



# 科技助企:点燃企业发展“加速器”

■融媒体记者 吴 燮

今年以来,我县聚焦高质量发展首要任务,以促进企业科技创新为目标,印发《涟水县科技惠企政策汇编》,统筹推进传统产业换新、新兴产业壮大、未来产业培育,强化企业科技创新主体地位,坚定不移地走新型工业化发展,力争通过2到3年时间实现地区生产总值、工业总产值超千亿的“双千亿”新目标,为建设更高水平全国百强县奋力谱写新篇章。

随着我县产业结构调整日趋成熟,“涟水路径”越来越清晰,“四大



产业”发挥着越来越重要的作用。面对我县产业发展重大需求,在绿色食品、新一代电子信息、智能装备及新能源、纤维新材料等重点领域,仍有不少事关产业发展核心技术、关键零部件和重大装备的研发有待突破。今年2月,我县第四个百亿级大项目——阿特斯新能源项目正式落户涟水。从2022年接触,对方当初也只是考虑上一个几亿元的项目,我县并没有因为项目投入少而不在乎,而是将一个个承诺兑现到位,并成功地帮助企业解决了一个紧缺零部件的供货难题,项目投资从几亿元一下子提升到超百亿元。

我县注重“以人为本”,成立全县科技创新改革领导小组,在全省率先成立县级高企培育库,入库企业由县财政给予奖励。“我们公司每年投入大量的资金用于科研活动,

与兰州大学设立联合实验室及人才培养基地,共同制定绿色低碳发展之路,为企业注入良性发展模式。”淮安中顺环保科技有限公司负责表示。作为一家高新科技企业,该公司一直致力于通过领先的技术手段,建立起从固废、危废回收、处置、综合利用至金属新材料研发、生产的循环经济模式,让企业走上可持续发展之路。

走进国家级高新技术企业——淮安特创科技有限公司,科技感扑面而来。这几年,企业瞄准未来产业变革方向,强化科技创新支撑,持续推进绿色化、智能化、高端化转型升级。从事线路板研究的汤德胜已有27年了,他从一名普通员工成长为专家型老总,今年又当选为“涟水工匠”。“技术创新是企业保持核心竞争力的生命线。作为企业的带头人,

我非常重视产品的技术、研发力量,及时掌握双面和多层线路板的市场动态和不同需求,研发的产品更贴近市场,提高客户体验和满意度。”汤德胜视技术创新是企业的生命,企业每遇重大课题都是亲自“挂帅”,整天与研发团队在一起,开展技术攻关,目前,公司的近一半的电子产品出口欧美等地。

继去年正式迈入百亿白酒阵营之后,今年,今世缘酒业“省内精耕攀顶,省外攻城拔寨,长三角一体化”的市场布局,大大地提高了市场覆盖率,上半年实现营业收入73.04亿元。多年来,今世缘酒业把技术创新作为企业发展壮大的“头版头条”。技术创新的核心在人。这几年,今世缘坚持“人才强企”战略,注重内部人才挖潜、外部招才引凤,先后成功引进1700多名优秀人才,并与6家高校

建立战略合作。仅今年7月份,就引进全国各地高校毕业生169名,为企业发展注入新鲜血液。

“一瓶酒”做大做强,必须重视科技赋能。在智能酿酒中心,以前是工人师傅们光着膀子、挽着裤腿,赤脚踩曲、人工接酒,如今,这些传统工艺完全被工业机器人取代。目前已建成36套装甑生产线,全部实现自动化生产,酒质达到统一标准不说,人均生产效率较人工操作时提升了2.5倍。

完善的管理机制、精准的科技赋能、科研成果的转化,为今世缘酒业“产能释放、做大做强”提供全要素保障,形成“创新研发、产教结合、成果转化”为一体的一流创新研发平台。仅上半年,今世缘酒业投入的研发费用便高达2360.18亿元,拥有有效专利210件,其中发明专利30件。

眼下,令人注目的今世缘智慧工厂在如火如荼建设中,投资百亿的今世缘南厂区的技改项目正全力推进中,不久的将来,“绿色、生态、零碳、文化、智慧”的园区将成为今世缘酒业一个崭新的亮点。

**记者手记:**技术创新,是一个永恒而时尚的话题。企业发展好,离不开齐抓共管的新体系,离不开一流的人才队伍和一流的研发平台。引领高效发展,在创新研发上,我们必须舍得真金白银的投入;在产教融合上,我们要善于走出去、请进来,从别人成功的经验中汲取营养,打造创新高地;在成果转化上,要合力并举,打造新的动力源。在建设更高水平全国百强县的征程中,让科技服务企业、以成果转化释放更多发展动力,为推进我县高质量发展作出更大贡献。

## 甘做群众好公仆

■融媒体记者 杨海燕 通讯员 高伏湖

在唐集镇联富村,村党总支书记陈国强一直关注民生。坚持为民办实事,希望群众和村名一样,早日致富。群众被他甘做公仆的情怀感动,称赞他“为党廉洁奉公有目共睹,为民排忧解难有口皆碑”。

想群众所想,急群众所急。因村内8个村民组出入都是土路,且都是黏土,每次雨后,泥水就会漫过脚面,让人寸步难行,使得在家里的人出不去,在外面的人进不来。为方便群众出行,陈国强想方设法筹集资金,为几个村民组铺了几条漂亮的水泥路,群众出行再也不怕雨雪天气了,心里十分高兴,纷纷登门感谢,并赠送“为人民办实事,做群众贴心人”的锦旗。

为了能富民强村,增加村集体收入,让群众过上更加幸福的生活,陈国强积极为村里招商引资项目,在伏堆河旁种植小米椒、建产业基地百余亩,为村集体经济创收打下了基础。

新建社区处处景,美丽乡村画卷新图。联富村共有房屋300余栋,常

住人口500余人,因人口密集,很多村民农闲时候无所事事,便聚在一起赌博,因输钱引发的家庭纠纷时有发生。陈国强看在眼里,急在心里,决定加大对社区改造力度,将普通路灯改装为太阳能灯,每到夜晚灯火通明,如同白昼。在社区广场健身器材、老年活动室、搭建大型戏台,让村民有了休闲娱乐场所,农闲或晚饭后便掉转“船头”,不再进赌场,而是进了广场,各投所好地跳舞、玩龙船等,邻里关系更加和谐了,好人好事也多了。

因社区有大型戏台,还吸引了其他乡镇的龙船队、戏班子常来村里演出,县淮剧团也会前来演出淮剧。很多演出人员及外来看戏群众

对联富社区整洁亮丽的环境赞不绝口,有两位外地观众还写了一首诗:“美联富村:环境整治一枝花,南来北往人人夸。休闲娱乐好去处,到了社区不想家。”

陈国强不但为联富村富民呕心沥血,还协助唐集镇政府招商引资,通过各种渠道为唐集镇政府提供大量信息,受到镇领导赞扬,还荣获“招商引资突出贡献奖”。



今年以来,涟城街道军民社区把居民增收和民生改善紧密结合起来,全面提升人居环境整治,让社区既有“颜值”,更有“内涵”。图为乐王组背街小巷整治对比图。

■一帆 摄



在军民加油站隔壁,工程机械“抢占”垃圾桶位置,造成垃圾桶挤占行人道,实在不美观。

■山谷 摄



在振兴路路段,有道路指示牌破损。

■木 摄



淮河路与广陵路交叉口,部分摊贩占道经营,且周边散落不少垃圾。

■豌豆 摄

## 永锋村:新风润乡土 文明促振兴

■融媒体记者 徐 强

近年来,成集镇永锋村充分发挥村党组织领导核心作用,以“文明村”建设为契机,改革创新、砥砺前行,进一步加强精神文明建设,更好地推动乡村振兴。

**产业助力 夯实乡风文明基础**

永锋村曾是省定经济薄弱村,村集体经济收入几乎为零,群众守着一亩三分地,土里刨食,靠天吃饭。

2019年,村“两委”班子另辟蹊径,利用上级扶贫资金200余万元,建立了涟水第一家农村电商园,开展红薯粉丝、黑玉米等农产品的种植与销售。

依靠电商园,村里持续发力,打造特色产业。2020年,采取“党支部+农户+合作社”的运营模式,有机种植南粳9308大米,并申请注册“涟心湖”品牌商标,进行线下销售。2022年,创新通过了“支部+电商+农户”的经营模式,深耕农产品网络销售渠道,帮助老百姓在网上销售

草鸡蛋、黑豆酱油等农副产品。2023年,仅有机稻米等农产品销售就给村集体经济带来了40余万元收益,帮助120余户群众在家门口实现了就业。

永锋村党总支书记陈会说,下一步,村里将进一步挖掘闲置资源,提升特色产业,利用200余亩水面,打造集垂钓、餐饮、民宿为一体的农家乐,更好地带动群众增收,激发乡村振兴活力。

**人居赋能 擦亮美丽乡村底色**

2021年,永锋村紧紧抓住农房改善政策机遇,建起了新社区,改善了434户群众的住房条件。青砖黛瓦白墙,一排排小洋楼鳞次栉比,配以通透的院落,门前屋后的榆树、柳树等老树种也最大限度予以保留,曾经破败不堪的老村变成了让人流连忘返的诗意图田。

社区建设不易、治理更难,乱堆乱放、毁绿种菜等不文明现象时

有发生,百姓普遍反映强烈。永锋村聚焦问题症结,积极发挥党员和志愿者带头模范作用,组织村民开展整治工作,以“整洁、干净、有序、美观、宜居”为目标,彻底清理公共区域,着力提升乡村人居环境水平。

同时联合社区物业,开展“两委来问政”活动,依托城管、城建等相关职能部门合力,研究解决方案,破解社区治理难题。宽敞而整洁的道路蜿蜒伸展,精心修剪的树木挺拔而立,房前屋后,居民们用心种植的各种花卉与绿植,色彩斑斓,生机勃勃……走进成集镇永锋社区,映入眼帘的便是这样美好场景。

**民生保障 提升幸福生活成色**

“孙子每到周日都特别开心地拉我参加社区活动,村里举办的周末课堂,不仅丰富了孩子们的周末生活,也让我们多个好去处!”为做好关爱“一老一幼”工作,永锋村每周日下午定期开展“童心守护青春

相伴”周末课堂服务,邀请学校老师、县镇人大代表和青年志愿者为儿童开展生动有趣、丰富多彩的教育活动。

为进一步惠民生、暖民心,永锋村依托党群服务中心,对接各类经营主体,搭建就业桥梁,助力低收入农户稳岗增收,让民生福祉触手可及。同时,不断拓展社会服务功能,对公共服务事项进行梳理整合,编排农技、社保等服务清单,最大限度满足老百姓的办事需求。设立红色代办岗位,替群众跑腿办事。通过建立社区留守儿童、孤寡老人、困难党员等特殊群体信息库,实行党员干部结对关爱,不断提高群众的归属感、安全感和幸福感。

